

美今起与盟国讨论签署伊核新协议

将于三个月到半年内开始对伊朗能源、汽车及金融等领域实施制裁

■本报驻华盛顿记者 张松

5月8日下午，美国总统特朗普宣布退出伊核协议，并恢复对伊朗的核制裁。美国此举引发全球批评。专家指，特朗普为兑现竞选承诺做此决定可以预料，但美未来要修复现有伊核协议缺陷将遭遇困难。

特朗普8日在白宫发表的讲话中称，签署于2015年7月的伊核协议“核心是有缺陷的”，他声称伊朗在很短时间就处在获取“世界上最危险武器”(指核武)的边缘，这是不可接受的。他誓言，美国不会被别国进行“核讹诈”，不会让反美政权拥有核武。

除退出伊核协议，恢复对伊核制裁外，特朗普还要求美国国防部准备应对地区紧急情况，监督伊朗核活动，并与盟

友及伙伴就未来应对“伊朗全面威胁”而制定新的国际协议展开磋商。

特朗普总统的国家安全事务助理博尔顿8日表示，美国将从5月9日起与盟国讨论签署伊核新协议。

美国财政部长姆努钦8日下午发表声明称，将对伊朗的能源、汽车以及金融等领域实施制裁，制裁将于未来三个月到半年内开始。在此期间，美国允许国际企业退出和伊朗的商业合作，之后制裁将全面生效。他强调，制裁是此前迫使伊朗重返谈判桌的有力武器，美国希望通过制裁，切断伊朗石油出口及国际贸易。

特朗普的制裁决定将给大批美国企业带来冲击。波音公司此前已与伊朗航空公司和伊朗航空分别签署了30架和80架民航客机合同，价值至少196亿美元，而这些商业合同都将被取消。欧洲

企业也将面临困难。比如法国道达尔石油公司此前与伊朗签署的巨额能源协议将可能被迫中断。此外，虽然从法律上，美国无法直接干涉欧盟等与伊朗签署新的商业协议，但由于美国对全球金融系统的巨大影响力，未来其他国家与伊朗的新商业合同将很难得到落实。

美媒称，退出伊核协议是特朗普上任以来最重大的外交决定。分析人士指，特朗普认为此举是为了保护美国国家安全，并向伊朗及其他有拥核野心的国家发出“美国不会再做空洞威胁”的信号。

以色列总理内塔尼亚胡5月8日发表电视讲话称，完全支持特朗普总统的决定，并呼吁欧盟也支持美国“退出伊核协议”决定。内塔尼亚胡表示，任何企图威胁以色列安全的行为，以色列都将予以严厉还击。

联合国秘书长古特雷斯8日发表声明，对当天美国宣布将退出伊核协议并将恢复美国对伊制裁深表关切。古特雷斯重申，《伊核全面协议》代表了核不扩散和外交领域的一项重大成就，并为地区和国际和平与安全做出贡献。古特雷斯呼吁协议的其他参与国恪守各自根据协议所做承诺，并呼吁所有其他联合国成员国支持这一协议。

耗费数年精力签署伊核协议，并将此作为重大政治遗产的美国前总统奥巴马8日打破退休后很少回政的惯例，发表声明痛斥特朗普。奥巴马称，“事实很清楚，那就是伊核协议正在发挥作用”，这得到了欧洲专家及美国国防部长马蒂斯证实。他指伊核协议符合美国利益，因为它显著逆转了伊朗核项目。

(本报华盛顿5月9日专电)

中方对美方退出协议表示遗憾

德法英领导人强调，欧盟将继续坚决执行协议

区域安全仍有重大意义”。然而，美国总统特朗普上台以来，不断指责由奥巴马政府签订的伊核协议是一份“坏协议”，它并不能阻止伊朗继续获得杀伤性武器，不符合美国的利益。而同为协议签订方的德法英三国则与美国持相反的观点，认为这份来之不易的协议是现阶段维护中东局势最有效的机制。为了将美国继续留在协议之内，马克龙、默克尔，以及英国外交大臣约翰逊先后到访美国，对特朗普展开游说工作，马克龙甚至提出可以重新与伊朗展开谈判。不过，这些来自盟国们的游说都失败了，在美国宣布退出伊核协议后，马克龙在社交媒体上写道，目前全球的防核扩散机制岌岌可危。

在英法德三国的联合声明中，三国领导人敦促美国维护伊核协议的结构完整性，从而能够让各方继续遵守该协议。除此之外，三国领导人还要求伊朗继续遵守伊核协议中的相关内容。欧盟外交政策高级代表莫盖里尼则表示：“伊核协议对地区、欧洲和世界安全具有决定意义。我们对国际原子能机构非常信任，该机构10次证实，伊朗遵守了核协议。”欧盟和德法英三国均表示，即使美国退出了该协议，欧盟也将继续坚决执行。

在特朗普宣布美国将退出伊核协议后，德国《明镜周刊》在线立刻总结了这一决定所带来的负面影响：第一，美国将因为退出自己先前签订的协议，再次严重失信于国际社会，使其国际信誉大打折扣；第二，美国和西方盟友的关系进一步恶化，双方之间的嫌隙将更为严重；第三，美国此举将导致伊朗改革派影响力大大削弱，保守派极有可能乘机造势，从而使伊朗再次陷入混乱。

特朗普称蓬佩奥赴朝为“特金会”做准备，并表示：被朝羁押美公民将随国务卿回国

本报柏林5月9日专电(驻柏林记者赵海博)德国总理默克尔、法国总统马克龙和英国首相特雷莎·梅9日发表联合声明，对特朗普退出伊核协议的决定表示遗憾，并指出“我们共同强调我们将继续维护这份协议，这份协议对

本报综合新华社消息，美国总统特朗普9日在社交媒体发文说，3名被朝鲜羁押的美国公民将随国务卿蓬佩奥一同返回美国。

特朗普8日说，蓬佩奥正在前往朝鲜途中，为计划中的他与朝鲜最高领导人金正恩会晤做准备，但他没有透露会晤日期和地点。特朗普是当天下午在白宫发表电视讲话时作出上述表示的。他说，计划在推进，美朝关系正在逐步建立中。希望未来美朝间可以达成

协议。特朗普4日表示，将很快宣布与金正恩的会晤日期和地点。此前，特朗普曾透露，关于会晤地点，美国正在考虑包括新加坡在内的多个国家，在朝鲜非军事区的“和平之家”或“自由之家”举行会晤也在考虑之中。他还曾对媒体表示，他与金正恩将在5月或6月初会晤。

特朗普4月18日证实，时任美中央情报局局长的蓬佩奥曾前往朝鲜会见金正恩。

本报综合新华社消息，外交部发言人耿爽9日表示，中方对美方退出伊核全面协议表示遗憾，呼吁所有各方坚持政治外交解决方向，妥善管控分歧，尽快回到继续执行全面协议的正确轨道上来。

耿爽说，中方对美方所做决定表示遗憾。伊核问题全面协议是由六国、欧盟和伊朗共同谈判达成的多边协议，并经过安理会第2231号决议核可，所有各方都应当认真执行，维护全面协议的完整性和严肃性。这有利于维护国际核不扩散体系，促进中东地区和平与稳定，对通过政治手段解决热点问题也具有示范意义。

他说，当前形势下，中方呼吁所有各方本着负责任态度，从长远和大局出发，坚持政治外交解决方向，妥善管控分歧，尽快回到继续执行全面协议的正确轨道上来。中方将本着客观、公正和负责任态度，同各方保持对话协商，继续致力于维护和执行全面协议。

此前一天，正在伊朗访问的中国中东问题特使官小生表示，伊核协议应当继续坚持，应通过对话和谈判解决各方分歧。

小生8日在与伊朗官方会谈后举行的记者会上表示，伊核协议有助于维护国际核不扩散体系，也有利于促进中东的和平与稳定。即便各方对协议还有分歧，也应当通过对话谈判来解决，协议的完整性必须得到遵守。

最后，伊朗还效仿特朗普，将恐吓效果放到最大。通过恐吓方式打心理战，将商业谈判的技巧运用到国际政治之中是特朗普的惯用伎俩。此前他就在伊核协议的表态上再三拖延，导致伊朗国内自2017年开始便人心惶惶，而国际社会也采取观望态势。好在最后关头特朗普终于给了句“痛快话”让石头落地，而此时的伊朗也体现出超强的学习能力，迅速捡起了特朗普扔下的那块石头。鲁哈尼8日晚在讲话中表示，在未来的磋商中，如果协议规定的利益不能得到维护，伊朗将重启“任何水平”的铀浓缩活动。有分析人士指出，伊朗可以做的还很多——暂停执行协议，恢复核设施，甚至退出核不扩散条约都是可能的选项。

特朗普签署完总统令后就走了，留下的一地鸡毛、慌乱的欧洲和无奈的伊朗。其实伊核协议对于伊朗来说就是一个幻灭的梦，人民的生活从未因一纸协议发生过改变，无论是签还是废。伊朗有句谚语叫“头在水下五指和水下五尺是没有区别的”，伊朗早已习惯了制裁，未来日子也坏不到哪里。

(本报德黑兰5月9日专电)

本报综合新华社消息，美国总统特朗普9日在社交媒体发文说，3名被朝鲜羁押的美国公民将随国务卿蓬佩奥一同返回美国。

特朗普8日说，蓬佩奥正在前往朝鲜途中，为计划中的他与朝鲜最高领导人金正恩会晤做准备，但他没有透露会晤日期和地点。特朗普是当天下午在白宫发表电视讲话时作出上述表示的。他说，计划在推进，美朝关系正在逐步建立中。希望未来美朝间可以达成

协议。特朗普4日表示，将很快宣布与金正恩的会晤日期和地点。此前，特朗普曾透露，关于会晤地点，美国正在考虑包括新加坡在内的多个国家，在朝鲜非军事区的“和平之家”或“自由之家”举行会晤也在考虑之中。他还曾对媒体表示，他与金正恩将在5月或6月初会晤。

特朗普4月18日证实，时任美中央情报局局长的蓬佩奥曾前往朝鲜会见金正恩。

本报综合新华社消息，美国总统特朗普9日在社交媒体发文说，3名被朝鲜羁押的美国公民将随国务卿蓬佩奥一同返回美国。

特朗普8日说，蓬佩奥正在前往朝鲜途中，为计划中的他与朝鲜最高领导人金正恩会晤做准备，但他没有透露会晤日期和地点。特朗普是当天下午在白宫发表电视讲话时作出上述表示的。他说，计划在推进，美朝关系正在逐步建立中。希望未来美朝间可以达成

协议。